

# 乒乓元宵圆满 乒乓蓝图展开

访新任上海乒协主席王励勤

王励勤为上海乒乓展开一张蓝图



## 独家专访

元宵佳节,卢湾体育馆里,乒乓球爱好者品尝热气腾腾的“乒乓元宵”。昨晚,新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛圆满落幕。

从见证者、参与者到组织者,中国乒协副主席、上海市乒协主席、市竞技体育训练管理中心主任王励勤同新民晚报红双喜杯的感情愈发深厚。作为新任上海市乒协主席,对于未来办赛的设想,以及如何壮大上海乒乓球队,一张蓝图已在他面前徐徐展开。

### 一份情缘

王励勤同新民晚报红双喜杯的渊源,还要从2005年上海举办第48届上海世乒赛说起。

为了迎接上海首次举办的世乒赛,在倒计时100天之际,1029名市民早早地赶到文新大厦,投入到紧张激烈的首届新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛中。100天后,上海喜迎世乒赛,王励勤在家门口捧起了男单冠军奖杯。

回忆起当时的场景,王励勤感慨,这是自己运动生涯最具意义的一届世乒赛,“2003年和2004年,国乒男队受到外国选手的冲击,国家队想在第48届世乒赛上打个漂亮的翻身仗。”王励勤坦言,“我作为本土球员参赛,跟其他运动员的心情是不一样的,非常激动,与此同时压力真的很大。”决赛那天,王励勤每一次挥拍,都势不可挡,“毫无疑问,这是个分量很重的冠军。”

站在领奖台上,王励勤清晰地记得,球迷们一张张喜悦的面庞,他表示:“对于广大球迷来说,这是一次非常好的近距离了解乒乓球赛事的机会。而随着世乒赛的举行,新民晚报红双喜杯这一品牌的诞生,更助力了乒乓球这项运动在全市的推广和发展。”

### 一种创新

本届新民晚报红双喜杯的决赛从昨天下午3点半开始,甲乙丙三个组别的对阵拼杀激烈,3个小时后才全部决出胜负。甲组最精彩,上海悦隆乒乓球俱乐部和沿浦一队聚集了一批前国手,尤其是最后一场双打,双方比分交错上升,现



决赛现场热气腾腾

本版图片 记者 李铭坤 摄

场观众的叫好声一浪高过一浪。看台上,国际乒联终身名誉主席徐寅生看得津津有味,和身旁的王励勤讨论双方的技战术。

在王励勤看来,这是每年上海乒乓人喜迎新春佳节的必备节目。“这个比赛的特点很鲜明,首先是气氛热烈,被大家誉为乒乓‘春晚’,其次是参赛人员广泛,最开始是上海的乒乓球爱好者,后来逐渐覆盖到长三角、乃至全国。第三就是水平高,除了草根选手,也吸引了一批有专业背景,甚至有国家队经历的选手来参赛,对提高整个赛事的水平有极大的帮助。”

赛事网络直播吸引了近40万的观看人次。今年赛制创新,推出的是混合团体赛,要求每队必须有一名女运动员参加单打,第三场则必须是双打比赛,最后一场为金牌赛制。王励勤说:“这就需要队伍提升综合实力,不能仅靠一两名高水平运动员。”

如何让新民晚报红双喜杯常办常新?王励勤已经开始展望下一届比赛了:“我们新的一届协会一定会传承以往的办赛经验持续创新,举办符合乒乓球发展趋势的比赛,尤其是听听参赛者和观赛者的意见和需求,打造出有影响力的赛事。”

“新的时代,体育社会组织特别是单项协会,大有可为。可以说是机遇与挑战并存。”王励勤解释道,一般而言单项协会承担的是赛事推广和项目普及的工作,而新时代下,赋予了我们更多的职责,比如宣传乒乓球的文化和精神,特别是在青少年中传播乒乓文化。

教练员培训,他也有了新思路。“之前

乒协做了大量工作,对业余乒乓球教练的等级评定制定了相关标准,目的是希望在乒乓球教学理念和方法上更加规范。”对此,王励勤发出“招募令”,“专业的队伍中,也可以吸收来自学校、俱乐部的教练员,如果愿意,欢迎来参与我们的教学工作。”

### 一份探索

当选新一届上海市乒协主席之后,王励勤的第一把火,指向了后备人才的培养。他坦承:“虽然乒乓球是上海体育重点布局项目,多年来培养了一批优秀运动员,但是跟其他体育大省比,我们还是有一些差距的。”

新年伊始,上海市竞技体育训练管理中心与中国乒乓球学院共建上海市乒乓球二线运动队训练基地,在现有基础上进一步畅通乒乓球优秀后备人才培养通道,增强上海乒乓球人才梯队的厚度和质量。今年寒假开启首次训练营,面向全市16个区招募,共录取46位2011年至2014年出生的小运动员,由上海队运动员兼教练尚坤进行持续追踪,今天,上海队主教练张扬扬还将亲自去训练营授课。“这支二线队伍,将纳入上海乒乓球运动的后备梯队,为一线队伍输送人才,使一线队伍的金字塔更大、质量更高。”

乒乓球从娃娃抓起。探索一条新路的过程中,有着未知的困难,但只要目标明确、齐心协力,上海这一乒乓球世界冠军的摇篮,必将源源不断注入新鲜血液。

本报记者 陶邢莹

## 这个舞台够大够精彩

从业余选手到前国手大家乐在其中

新民晚报红双喜杯的舞台,够大、够精彩,既有业余选手在这个舞台上开启新一年的乒乓生活,也有一批前国家队选手来这里会会民间高手,更有来自曹燕华乒乓球俱乐部、中乒院的小将,向专业运动员发起挑战。最终,沿浦一队、佰健队、HPT四队分获甲乙丙三个组别冠军。

### 不论职业

“小糜,能和你拍张照吗?”一进入场馆,就有人认出糜慧琴,“前些年在一个赛事中和小糜交过手,我是她手下败将,能和她过招是我的荣幸。”这位上海爷叔兴高采烈地说道。

糜慧琴曾经和王励勤当过队友,如今是公安学院的一名老师。新民晚报红双喜杯是糜慧琴退役后每年都参加的赛事,这次,她领衔的市公安体协队在乙组是一支不容小觑的队伍。

但糜慧琴绝不敢掉以轻心,这个赛场涌现出的新人越来越厉害了。为此,她换了新装备,光红双喜狂飙胶皮就刷了3个晚上。比赛中,她接连对阵了来自华理俱乐部的年轻小将,打出的精彩对抗很快就引来众人关注,大家里三层外三层围在边上观看。

“从事乒乓球运动,需要灵活的思维和开阔的眼界,这和我在工作中找寻蛛丝马迹、顺藤摸瓜有异曲同工之处。”糜慧琴笑言,“乒乓球还教会了我努力奋进、奋勇争先的精神。所以从事公安工作以来,我从未放弃乒乓球运动。”

### 无关背景

“我是奶奶级选手。”59岁的符立凤毫不介意透露自己的年龄,“退休之后因为乒乓球运动,让我老有所乐。能年年站上新民晚报红双喜杯的舞台,就已经很满足了。”在新

民晚报红双喜杯,符立凤还曾经和张燮琳、曹燕华等乒乓名宿合影,这令她颇为自豪。

符立凤所在的伟多利队,属于高龄队伍,年纪最大的69岁。和他们过招的,有小孩子,也有中年人。大家笑言:“年年淘汰,年年参加,乒乓球带给我们一辈子的快乐。”领队叶树强介绍,球友们是在社区里打球认识的,每周固定来交流打球,丰富了大家的退休生活。

上海中医药大学留学生、来自马来西亚的吴嘉桐刚来上海几个月,便参加了新民晚报红双喜杯,令她大开眼界。“赛场好大,人好多,水平好高!”从小打乒乓的吴嘉桐来上海的第一件事,就是加入校乒乓球社团。在学长的带领下,她获得了本次参赛机会,“这里民间高手太多了,我输了。但没关系,能参赛让我感到很开心,而且还见到了偶像许昕!”



前国手刘斐在决赛中

### 高手云集

甲组级决赛第一场,刘斐对阵车晓曦,两位前国家队好友重聚赛场。

东京奥运会后,新老交替,一批国手纷纷退出国家队,但他们依然活跃在省队队伍中。而新民晚报红双喜杯,历来是前国手不容错过的最大民间赛事之一,尤其是今年的甲组级决赛,堪称是一场“小型全锦赛”,两人所在的悦隆俱乐部和沿浦一队的选手全部都是参加过全国锦标赛的高手。

刘斐坦言,新民晚报红双喜杯

的比赛也很难打。这是她告别国家队后参加的首个民间赛事,“和专业比赛不一样,观众贴着挡板观看,加油声就在耳边,5局3胜的节奏也很不一样,而且是男女混合。”如此紧张的比赛很考验人,“观众对我的期待会更高,所以我感觉压力很大,恨不得一局都不能输。”

沿浦代表队的刘斐先拔头筹战胜车晓曦。之后的两场比赛,双方都鏖战5局才决出胜负,朱霖峰、周雨等一批前国手都拼尽全力,让观众大呼过瘾。

本报记者 陶邢莹